YODA

1. Zmé¥ pomoci pristroje poZadované hodnoty kapaliny:

pH salinita vodivost

potok, feka

vodovodni kohoutek

mineralni voda

kaluz

osobni piti (.................. )

2. Porovnej tebou namérené hodnoty s v§eobecné stanovenymi hodnotami pro vodt
Zaznamenal jsi néjakou vyraznéjsi odchylku od normalu?

A) pH je cislo, kterym v chemii vyjadiujeme, zda roztok reaguje kysele ¢i naopak alkali
(zé4sadit€). Jedna se o stupnici s rozsahem hodnot od 0 do 14. Vodné roztoky mohou
vykazovat kyselou, neutralni nebo zasaditou reakci. Neutralni voda méa pH 7. U kyse
je pH <7 (¢im mensi ¢islo, tim ,,s1In¢jSi“kyselina). Zasady maji pH > 7 (¢im vétsi ¢is
tim ,,siln€jSi“zasada). Idealni pro lidsky organismus je piijem tekutin s pH 6,8-7,2.

B) Typicka salinita (= koncentrace mineralnich latek ve vod¢) motské vody se pohybuje
pramérné kolem 3,5 %o (35 g soli v 1 kg vody). Salinita sladké vody je asi 0,8 %o,
nejkvalitnéjsi vody z kohoutku je asi 0,6%o a balend voda ma asi 0,3%o.. Nejcastéji by
meéfena v promile — %o.

C) Hodnota mérné elektrické vodivosti (=konduktivity) informuje kolik iontl je v méfer
roztoku. Zakladni jednotkou pro méfeni konduktivity je S/m (siemens/metr). V praxi
nejpouzivanéj$imi jednotkami uS/cm a mS/cm. Ultracisté vody maji hodnotu 0,05 uS
destilovana voda max. 0,5 mS/m, béZn4 pitnd voda max. 125 mS/m a 1 S/cm je hodr
pro nekteré zasady.

Zjisteni:

3. A jak dopadl Tvuj oblibeny napoj? Vyhovuje vSem normam nebo védomé $kodis
svému zdravi?



TEPLOTA, OSVETLENI, VLHKOST
A HLASITOST PROSTREDI

1. Pomoci digitalniho pristroje namér pozadované hodnoty:

teplota °C osvétleni Ix vlhkost% hlasitost db

Skolni tfFida

volné prostranstvi ve mésté

silnice

les

2. Na zakladé Tvého méreni se pokus vytvorit tabulky pro jednotlivé veliCiny
(zapisuj hodnoty vZdy od nejmensi po nejvétsi).

TEPLOTA PROSTREDI OSVETLENI |PROSTREDI

PROSTREDI HLASITOST |PROSTREDI

3.V textu najdes konkrétné popsané nami sledované veli¢iny. Na zakladé porovnar
téchto informaci a Tvych zjiSténi se pokus formulovat zavér (které prostiredi vyt
vari nejoptimalnéjsi podminky pro Zivot ¢lovéka, které je nevyhovujici ?)

A) Dosazené primérné teploty vzduchu v domé (v obyvacich mistnostech) by mély Cinit
20 °C, vedlejsi mistnosti (piedsii, chodby aj.) 15 st. °C. Hodnoty venkovniho
prostiedi zavisi na typu podnebného pasu a aktualnim stavu pocasi. Primérné hodnoty
jarnich mésict v CR: 15 °C.

B) Typické hodnoty osvétleni: globalni zafeni (nebe bez mrakit) max. 100 000 1x, globalni
zateni (oblacnost) max. 20 000 Ix, optimalni zrakovy vjem 2000 Ix , kancelafska prace
(skolni ¢innosti) 500-1500 Ix, minimum na pracovisti 200 Ix, pouli¢ni osvétleni 10 Ix,
mesicni svétlo 0,2 1x .

C) Leékati doporucuji optimalni vlhkost vzduchu v obytnych budovach 40-60 %. Hodnoty
venkovniho prostfedi zavisi na typu podnebného pasu a aktualnim stavu pocasi. Primérné
hodnoty jarnich mésict : 45-85 %.

D) Urovné hluku: hranice slysitelnosti - 0 decibeld, Selest listi - 20 decibeld, vréici lednice —

40 decibelt, bézna konverzace - 60 decibell, zapnuty vysavac - 80 decibeld, sbijecka - 100
decibelt, startujici tryskové letadlo - 120 decibeli.

ZAVER:



